

REDACTIUNEA.  
Administrațiunea și Tipografia.  
BRAȘOV, piața mare Nr. 30.  
Scrisorile nefrancate nu  
se primesc. Manuscrisurile  
nu se retrimit.  
INSERATE se primesc la AD-  
MINISTRAȚIUNEA în Brașov și la  
scrierile Birourilor de anunțuri:  
In Viena: H. Duka Nachf.  
Max. Augenthaler & Emerich Leiser.  
Hainrich Sabatsk. Rudolf Mosse.  
A. Opalka Nachf. Anton Oppelt.  
In Brașov: A. V. Goldber-  
ger, Ekstein Bernat. In Ham-  
burg: Kerschyl & Liebmann.  
PREȚUL INSERȚIUNILOR: o se-  
vă garmond pe o coloană 6 or.  
și 30 or. timbra pentru o pu-  
blicare. — Publicări mai dese  
după tariful și învoială.  
RECLAME pe pagina a 2-a o  
săzică 10 or. sau 30 banl.

# GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LXIII.

„GAZETA“ iese în fiecare zi.  
Abonamente pentru Austro-Ungaria:  
Pe un an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-rii de Duminică 8 franci.  
Se primumă la toate ofi-  
ciile poștale din țară și din  
afară și la d-nii colectori.  
Abonamentul pentru Brașov  
Administrațiunea, Piața mare  
Târgul Inului Nr. 30, eteșic  
I.: Pe un an 10 fl., pe șase  
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.  
Cu dusul în casă: Pe un an  
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei  
luni 3 fl. — Un exemplar 5 or.  
v. a. sau 15 banl. — Atât abo-  
namentele cât și inserțiunile  
sunt a se plăti înainte.

Nr. 74.

Brașov, Sâmbătă 1 (14) April.

1900.

## Nou abonament

1a

## Gazeta Transilvaniei.

Cu 1 April st. v. 1900

se deschide nou abonament, la care  
invităm pe toți amicii și sprijinitorii  
fôiei noastre.

### Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria: pe un  
an 24 corone (12 fl.); pe șase luni 12  
corone (6 fl.); pe trei luni 6 corone (3  
fl.); pe o lună 2 corone (1 fl.).

Pentru România și străinătate:  
pe un an 40 franci, pe șase luni 20  
franci, pe trei luni 10 franci, pe o  
lună 3.50 franci.

Abonarea se poate face mai ușor  
prin mandate postale.

Administrațiunea.

## Situațiunea în Bulgaria.

Intr'un moment, când, din in-  
cidental viitorii întrevederi a celor  
doi împărați aliați la Berlin se fac  
atâtea combinațiuni în presa euro-  
pănească cu privire la scopul ei și din  
multe părți se accentuează, că la această  
întrevedere a contribuit și situațiunea  
amenințătoare în peninsula Bal-  
canică și în special situațiunea po-  
litică în Bulgaria, este de interes a  
cunoșce cuprinsul unei interesante  
corespondențe din Sofia, ce o pu-  
blică „Neue fr. Presse“ în numărul  
său, ce l'am primit azi.

S'a dîs, că Bulgarii ar avé in-  
tențiunea să cedeze Rusiei portul  
dela Burgas. Acesta, dice corespon-  
dentul țiarului vienes, se negă în  
cercurile oficiose din Sofia. Planul  
există, dér guvernul bulgar n'a dis-  
cutat cestiunea în consiliul său și  
foile stambuloviste, zankoviste, pre-  
cum și organul lui Karaveloff s'au  
pronunțat energic în contra cedării  
său vîndării de teritoriu bulgar.

Misiunea ministrului de războiu  
Papricov s'a discutat în consiliul de  
miniștri. Se dice, că principele a  
inițiat-o ca un fel de omagiu pen-  
tru țarul Rusiei. Până acum, dice  
amintitul corespondent, n'a sosit încă  
nici o scire autentică despre decur-  
sul misiunii lui Papricov și se crede  
încă, că ea nu va eși din cadrul  
programului guvernului, care cor-  
respunde de visei: „Bulgaria să fiă a  
Bulgarilor“.

Paprikov este omul de încre-  
dere al prințului Ferdinand, el a fost  
atașat lui Epancev, care a venit din  
Rusia cu misiunea de a examina  
starea armatei bulgare. Atunci nu  
s'a vorbit de loc de cedarea portu-  
lui Burgas. A doua misiune rusescă  
a fost a lui Kobeko cu scop de a  
examina finacele bulgare. Acest  
financier rus a cercetat cu de-amê-  
nuntul totă situațiunea financiară a  
Bulgariiei și va continua cercetările  
sale încă până la Pasci.

Zankovisti cred, că Rusia va  
veni în ajutorul financiar al Bulgariei.  
Se dice, că cercurile financiare  
din Petersburg voiesc să avanseze gu-  
vernului bulgar 5 milioane de ruble,  
dér numai decă acesta va concede  
ca un comisar rusesc să suprave-  
gheze administrațiunea financiară bul-  
gară. Raportorul fôiei vienes crede  
însă, că și în punctul acesta guvernul  
bulgar se va opune, căci e de părere  
că situațiunea financiară a Bulgariiei  
devine dîlnic mai bună și că, o bună  
recoltă în anul acesta va pute de-  
lătura toate greutățile, deși restanțele  
de dare se urcă momentan la suma  
de 20—25 milioane franci.

In fine spune corespondentul din  
cestiune, că faimele ce circulă des-  
pre persoana prințului Ferdinand nu  
pot fi controlate, din cauza rezervelor  
ce o observă acesta. Se vorbește în  
Sofia de un proiect de căsătorii a  
lui cu marea ducesă rusescă Elena  
și de un al doilea cu o princesă mun-  
tenegrenă. Incât pentru faima, că  
prințul va trece la religiunea orto-  
doxă, nu i-se poate da creșemânt,  
până ce va trăi mama sa, princessa  
Clementina.

Din această scurtă espunere a  
situațiunii în Bulgaria rezultă, că  
acolo se pregătesc multe pe ascuns,  
despre cari numai principele Ferdi-  
nand are cunoștință, și că în ces-  
tiunile delicate amintite mai sus,  
de-oamdată, curentul nutrit de gu-  
vern se învertesce încă în cadrul  
programului, care nu admite, ca Bul-  
garia să ajungă sub comanda mili-  
tară și sub controlul financiar al  
Rușilor, și să se le facă acestora ce-  
siuni de teritoriu bulgar.

Așa stau lucrurile azi, ce va fi  
însă mâne, decă de es. misiunea lui  
Paprikov, despre care nu se scie în  
fond nimic exact, va reuși?

Sunt dér, cu toate asigurările li-  
niștitoare, în Bulgaria momente de  
îngrijire pentru cei doi împărați, cari  
se vor întelni la Berlin.

Din congregațiunea comitatului Si-  
biu. In adunarea generală extra-ordinară  
a reprezentanței comitatului Sibiu dela 10  
April n. c., vice-spanul a răspuns, precum  
ni-se scie, la interpelarea preotului din  
Sebeș Zevedeiu Mureșianu privitoare la agi-  
tațiunile pressei maghiare contra naționa-  
lităților, interpelare, ce scim, că a făcut-o  
în legătură cu afacerea Iancu. Vice-spanul  
i-a răspuns cam în același fel, cum a răs-  
puns la interpelarea d-lui Dr. Comșa din  
Seliște, că nu va face, nici nu va propune  
un proiect de rezoluțiune către ministrul  
de justițiă pentru a arăta în ce chip pro-  
curorii își îndrăptă atacurile în pledoariile  
lor asupra naționalităților nemaghiare; cei  
ce au gravamine în privința acesta să se  
folosească de remediile legale.

Interpelatorul n'a luat la cunoștință  
răspunsul, dicend, că acest răspuns e con-  
tra sentimentului public al majorității po-  
porațiunii comitatului.

In fine a declarat, că își rezervă drep-  
tul a face o propunere în aceeași cestiune.

## „Viitorul Ungariei“...

Faimosul agitator șovinist sêcuiă Gus-  
tav Beksics a publicat éráși o broșură, pe  
care de astă-dată o botéză: „Viitorul Un-  
gariiei pe basa unei noue locațiunii naționale“.

Beksics vré cu orî-ce preț să sporéscă  
porodița lui Arpad la cel mai puțin 65—70%  
din numărul total al populațiunii țării; atunci  
numai se va pute vorbi de-o „Ungariă mare“  
și de-o „mare națiune maghiară“, pe care  
„nici un vifor n'o va mai pute mătura de  
pe fața pămîntului“ și caracterul național  
maghiar al Ungariiei se va valida pretu-  
tindenți în țără.

Dér dela voință păuă la puțință  
mai e un pas foarte însemnat și Beksics vede  
o mare primejdiă în faptul, că pe când  
prin Alföld și pustele Ungariiei 75—99%  
din populațiune e maghiară, pe atunci în  
părțile muntose, prin Slovâcime și Ardeal  
Maghiarii sunt cu totul dispărenți și în 13  
comitate numărul lor variază între 0.95—7%.  
Ba s'a întemplat chiar în timpul din urmă,  
că sporirea de rassă la Maghiari a scăput,  
și în Slovâcime, de pildă, Slovacii au apu-  
cat înaintea tuturor.

Sporirea rassei maghiare o caută Bek-  
sics în întărirea materială economică. El  
e turmentat de ideea fixă și-l arde gro-  
zav dorul expansiunii „naționale“. Dér  
cum? Din „marile“ ținuturi maghiare se  
pornéscă roiri-roiri Ungurii „băștinași“ și  
se ocupe văile și câmpiile și ținuturile  
muntose locuite de naționalități. Moșiile  
mari de prin Alföld și de peste Dunăre,  
cari nu sunt „legate“, se fă împărțite și par-  
celate Ungurășilor lipiți, ér familiile aristocra-  
tice, cari nu au încă fideicomisuri, se-și  
câștigue fideicomisuri de păduri în ținuturile  
locuite de naționalități. Tot asta s'o facă  
și familiile aristocratice maghiare, cari au  
fideicomisuri, dér, firesce, pentru copiii lor  
din a doua și a treia nascere.

Astfel strămutându-se fideicomisurile  
din șesuri și câmpii la pădure și munte,  
vor fi cucerite ținuturile locuite de naționa-  
lități! Asta se poate face ușor, căci, după  
Beksics, sunt 8 milioane jugere de pădure  
pentru înființarea de fideicomisuri. Numai  
statul are 3 milioane de jugere de pădure în  
administrarea lui.

Dér lui Beksics îi trebuiesc așa numite  
„păduri gata“, cari se aducă de juger un  
venit anual de cel puțin 5 corone.

Statul poate să dea din pădurile lui  
pentru fideicomisuri și în același timp să  
cumpere pădurile încă „neformate“, ér prețul  
sê-l plătescă în titluri de stat, cari pot fi  
plasate în țără.

Așa-dér „politică națională de pădure“ (!)  
pentru a stîrpi cu ea naționalitățile!

Minunat om mai e și Sêcuiul ăsta.  
Vré se ia pe Ungurul de pe pustă și sê-l  
ducă la pădure, ca să sporéscă prin acesta  
transplantare porodița arpadiană! Dér Sêcuii  
lui ôre nu sunt prin locuri muntose? Nu  
li-s'a ridicat prin Treiscaune fabrici și fe-  
restrae și nu li-s'a dat tot felul de ajutóre  
— dér ce s'a ales din toate? Emigréză și  
acum în România, să câștigue acolo bani  
pentru a și plăti și susține nevoile de acasă!

Modernul Deucalion sêcuiă se face ri-  
dicul cu planurile lui. De-ar fi așa, cum  
crede el, într'o bună dimineță totă suflarea  
de pe globul unguresc s'ar deștepta cu  
calpac și pintenți și cu mustăți răsucite ala  
Paprika Jancsi. Dér nefind așa, mult va  
mai trebui încă să viseze, până-oc cu poli-

tica lui să ajungă măcar la a suta parte  
din scopul urmărit de el și de ortacii sei  
șoviniști.

## Din Camera română.

In ședința dela 29 Martie a Sena-  
tului român, d. T. Maiorescu a interpelat  
din nou cu privire la afacerea Hallier și în  
deosebi relativ la afirmarea d-lui ministru  
de finanțe, că rezolvarea acestei afaceri  
prin tribunalul de arbitri a fost o „necesitate  
inexorabilă“. A insistat apoi asupra  
cererei sale de a i-se comunica corespon-  
dența, din care reiese acea necesitate in-  
exorabilă, în fine a întrebat, decă există vre-o  
legătură între afacerea Hallier și impru-  
mutul de 175 milioane, încheiat prin mij-  
locirea d-lui Kalinderu?

D. Maiorescu a mai criticat și cuvîn-  
tele folosite de d. ministru de esterne,  
pentru-o a declarat, că fără arbitragiul  
Hallier țera ar fi ajuns la faliment. In fine  
ceru lămuriri dela d. ministru-șefedinte.

D. Cantacuzino, ministru-șefedinte,  
dice, că rezolvarea afacerii Hallier era ne-  
cesară, dér guvernul nu a primit și nu va  
primi nici-odată intervențiune altor state în  
afacerile statului român. Soluțiunea afacerii  
Hallier s'a dat în urma unei mature chib-  
zuințe asupra situației economice a țării.

D. Maiorescu, nesatisfăcut de acest  
răspuns, depune pe biroul Senatului o pro-  
puere semnată de 7 senatori, prin care  
cer o anchetă parlamentară în afacerea  
Hallier.

D. I. Lahovari, ministru de esterne  
asigură, că în cestiunea Hallier n'a fost  
nici o umiliațiune, ci un simplu schimb de  
servicii. D. Maiorescu l'a acusat, că a făcut  
declarațiunile compromițătoare pentru țără,  
basându-se pe cele scrise în diarele de  
oposițiă. S'au găsit însă ômeul, cari să pri-  
cêpă vorbele sale așa, cum a vrut dînsul  
să se întelégă.

D. Take Ionescu, ministru de finanțe,  
dice, că T. Maiorescu învinuesce guvernul  
de ce n'a cerut sprijin oposițiunii, când  
era în vreme grea. Decă oposițiunea voiesc  
să dea vr'un sprijin, sê-l dea și-l va primi,  
dér el nu va cere acel sprijin. S'a amintit  
declarațiunea sa la Camera cu privire la co-  
respondența. E drept, că a făcut o greșelă  
parlamentară la cameră. Dér n'a pomenit  
de anume acte, ci am afirmat că era ne-  
cesitate.

Cuvîntul „necesitate inexorabilă“ nu  
e al meu, paternitatea revine represen-  
tantului colegiului I de deputați de Gorj.

Ce a spus d-sa? A spus, că guvernul  
voiesc libertatea de mișcare la portul Con-  
stanța și numai cu aceste argumente a  
convins Camerele și țera. Noi avem dice  
absolută convingere, că afacerea Hallier  
n'a neliniștit țera, și decă era vre-o mică  
îngrijire, a dispărut când s'a pronunțat  
sentința.

De câtva timp foile de dincolo au  
adus sciri despre retragerea în pensiune a  
distinsului literat român B. P. Hașdeu, spu-  
nend că i-se va da o pensiune în formă  
de recompensă națională. In ședința dela  
28 Martie v. 1900 a camerei, s'a dat cestiune  
proiectului pentru acordarea unei pensiuni  
de 18,000 lei pe an d-lui B. P. Hașdeu,  
din cari 12,000 lei reversibili asupra soției  
sale. Proiectul a fost luat în considerațiune.

Mila împărătescă. Sub titlul acesta „Telegraful Român“ din Sibiu vrând să dea o lămurire, pe care nimeni nu i-a cerut-o și, așa se pare, vrând a combate ceva, ce a scris „Gazeta Transilvaniei“ despre ajutorul de stat dat preoților români uniți, fără a spune ce anume combatede și fără a cita nimic din foia noastră, introduce notița lui astfel: „Gazeta Transilvaniei“, *nu cercetăm din nesciință ori cu rea voință*, scrie despre ajutorul de stat, ce s'ar fi dat preoților români gr. cat. în anul acesta“.

Poftiți stil și sentiment de bunăcuviință! Se afirmă, că în ceea-ce am scris noi, am putut fi conduși de prostia ori de rea credință. D-nialor, luminaiți, bunii și sincerii noștri confrăți nu vor să cerceteze lucrul mai de aproape. Dér totuși nu se sfiose de a ne pune înaintea cetitorilor lor în prepusul, că am fi nisce ignoranți, ori omeni de rea credință.

După acea introducere genială a notiței „Tel. Rom.“ acesta, fără a spune, cum am dis, în ce organul nostru ar fi dovedit nesciință ori rea credință, face unele afirmări cu totul de prisos și cu care cele ce am scris noi n'au nici în clin, nici în mănecă. „Preoții români uniți“, dice, „n'au nici un drept la întregirea salariilor dela stat. Dreptul garantat în art. de lege XIV din 1898 îl au numai preoții români ortodoksi“. — Fôrte bine! Numai cât cei dela „Tel. Rom.“, nu cercetăm din nesciință ori cu rea credință, ignorăză mai întâi de tôte, că acea lege nu-i adusă numai pentru preoții români ortodoksi, ci pentru preoții tuturor confesiunilor necatolice din țără. Al doilea ignorăză, că chiar în §. 1 al numitei legi se determină modalitatea ajutorării preoților lipsiți de mijloce materiale catolicii și greco-uniți, în mod transitoriu până la regularea așa numitei congrue. Ignorăză declarațiunile repetite ale ministrului de culte în privința ajutorării preoților unite, amésurat dispozițiunei §-lui 1 din amintita lege dela 1898. Acesta s'a și întemplat pentru anul 1899. Cum? Acesta se esplică în circulara consistoriului arhidieceșan din Blăși, care arată, că pentru preoțiimea unită a acestei arhidieceșe s'a asigurat un ajutor de stat de 46,320 fl. v. a. După esplicările, ce le dă foia bisericășcă din Blăși, în această sumă se cuprind și cele 18,000 fl., cari derivă dela așa dîsa milă împărătescă din anii 1860. Noi am scris numai pe baza datelor, ce le-am aflat în numita foia, care a publicat un extras din circulara consistoriului din Blăși.

Dice în fine „Tel. Rom.“, că n'are să se ocupe de ajutorul și mila uniților cu întregire preoții gr. or. Așa este. Dér cine voese să le confunde? Pôte ministrul de culte? Atunci „Tel. Rom.“ și-a greșit adresa, vrând să ne facă pe noi responsabili pentru o astfel de eventualitate.

## Din camera franceșă.

În ședința dela 11 Aprilie n. a camerei franceșe, deputatul Lasies întrebă, deoă generalul de Gallifet va autorisa pe ofițeri, ca să asiste la serviciul religios pentru colonelul de Villebois-Mareuil.

Generalul de Gallifet a răspuns, că ofițerii vor pute asista, deore-ce nu este o cestiune politică. El speră, că deoă se vor produce manifestațiunile, ofițerii nu vor lua parte la ele (aplause). Incidentul se închide.

Răspundând la o cerere de interpellare a d-lui Berry asupra trecerei trupelor englese la Beire, ministrul Delcassé declară, că este cu neputință a se discuta o cestiune internațională, în care Franca nu este angajată.

Franca a declarat, că va rămâne neutră în războiul sud-african, însă n'a fost însărcinată cu asigurarea neutralităților din partea celorlalte puteri. Deoă interesele franceșe ar fi amenințate, guvernul ar săi să le apere (aplause). Interpellarea este amânata pe o lună.

Camera a reluat apoi discuția bugetului.

Corbin, din dreapta, critică politica generală a guvernului; blamăză tendințele sale colectiviste și cesariene.

Lasies, naționalist, revine asupra afacerii dela Fashoda. El reproșeză d-lui Delcassé, că a desavuat pe maiorul Marchand.

Ministru-președinte Waldeck-Rousseau amintea, că Camera a aprobat de 5 ori politica sa; arată utilitatea proiectelor depuse de guvern în contra întreprinderilor intolerabile ale congregațiunilor religioșe. Guvernul a reluat vechile tradițiuni republicane. Aceste șese luni de sfôrțări n'au fost sterile, țără este liniștită, espoșiția va fi o mărturisire a păcii morale recucerită (aplause).

Terminând Waldeck-Rousseau amintea ocuparea Tuatului, votul proiectului asupra armatei coloniale, depunerea proiectului de apărare a costelor și a coloniilor etc. (după salvă de aplause).

Meliné reproșeză d-lui Waldeck-Rousseau, că a uitat vechile sale doctrine, că lasă lui Millerand o influență preponderantă în cabinet; îi reproșeză de asemenea complexanțele sale pentru socialism. Țără respinge această politică.

Afișarea discursului lui Waldeck-Rousseau se votăză cu 286 de voturi contru 211.

## Războiul din Africa sudică.

### Desastrul dela Merkatsfontein.

Mai multe diare englese publică din izvor bur telegrame despre desastrul, ce i-a ajuns pe Englesii la Merkatsfontein. Soirile aceste telegrafice se confirmă și din izvor franceș.

Lupta dela Merkatsfontein s'a întemplat în 7 Aprilie. Burii erau conduși de

generalul De Wett, care după o luptă teribilă, ce a durat două zile întregi, a bătut și a respins pe Englesii. În lupta acesta Englesii au pierdut 1500 omeni, dintre cari 600 au fost omorâți și răniți, ér 800, după alții 900 au cădut în captivitate la Burii. Locul unde s'a întemplat marea luptă nu pôte fi mai departe de Bloemfontein, deoă de 25—30 miluri englese. Importanța desastrului Englesilor constă tocmai în aceea, că el s'a întemplat așa dicând sub ochii lui Roberts, adeoă Englesii au fost bătuți în front. În lupta acesta Burii n'au avut decât 5 morți și 9 răniți.

### Situația lui Roberts.

În urma acestei lupte mari pierdute, situația lui Roberts a devenit oă se pôte de critică. Cele mai multe foi englese accentuează marea pericol, ce-l amenință pe Roberts. Asta o tradăză și împrejurarea, că Roberts a început acum să se întărească cu șanțuri în jur de Bloemfontein, ba a chemat urgent la sine și pe lord Methuen. După o telegramă mai nouă, lord Methuen a plecat deja în ajutorul armatei principale, dér n'a luat calea directă, ci vră să facă un încunjur în susul râului Vaal. Afară de acesta Roberts a dat ordin, ca toți civilii și femeile din Bloemfontein să părăsăză orașul și să se retragă pe țărmul sudic al râului Oranje. Chiar soției sale, care plecase din Capstadt să mērgă la Bloemfontein, i-a dat de scire să se reintărească în capitala Caplandei.

Unde mai punem apoi, că circulația pe linia ferată din Bloemfontein la Capland s'a sistat de tot și autoritățile militare de aici nu mai pot transporta în Oranje nici alimente, deore-ce se tem, că vor căde pradă inimicului. Dilele trecute Burii au bombardat un tren, care ducea munițiuni; de-alungul liniei ferate umbli în sus și în jos diua noștea cete de Burii, pândind după pradă.

Armata lui Roberts suferă și în lipsa de apă. O telegramă cu data de 6 Aprilie spune, că în 5 l. c. a fost în regiunea Bloemfontein-ului o grozavă furtună. Cu tôte supărarea, ce li-a făcut'o soldaților, cari stau sub cerul liber și fără corturi, furtuna cu plôia a fost cu bucuriă primită, căci trupele au căpătat cel puțin apă. De aici apare, că în Bloemfontein lipsa de apă e fôrte mare.

Supărarea și mâhnirea în Londra este mare cu deosebire din cauza, că de când Burii au luat ofensiva ei aduc lovituri după lovituri Englesilor, cari sunt cu totul nepregătiți. „Manchester Guardian“ vede o mare primejdiă în faptul, că Roberts n'are cai și cavaleriă. De când French a ajuns la Kimberley, trupele lui călăreșe au pierdut 11,000 de cai.

La acestea se mai adauge acum și scirea, că generalul Gatacre va fi rechemat în Anglia, pentru-că n'a știut să rețină pe Olivier, din a cărui pășire bravă cu cei 6000 Burii ai săi se esplică tôte relele, ce

vin acum asupra Englesilor. Apoi „Standard“ publică scirea, că Buller din Natal va trimite mai multe trupe în ajutorul lui Roberts. Asta ar vră să dică, că Buller își vede amenințată pozițiunea în Natal.

### Burii lăudați de Roberts.

În fine vorbesce și Roberts. Nu dă însă amănunte asupra luptelor din urmă, ci se mărginesce a constata, că Burii au fost fôrte activi în timpul din urmă.

### Atacul Burilor în Natal.

Din Ladysmith i-se comunică agenției „Reuter“, că în 11 Aprilie n. dimineța au început Burii să descăroce, din trei pozițiuni îndepărtate una de alta, un foc violent de granate asupra lagărului engles dela *Elandslaagte*. Glonțele au cădut în lagărul voluntarilor. În decursul unei recunoscări englese, s'a aflat, că Burii sunt fôrte tari și bine șanțuiți.

### Dela Mafeking.

Despre căderea Mafeking-ului n'au sosit nici până acum sciri pozitive din izvor engles. Agenției „Reuter“ însă i-se vestesce, că apărătorul orașului, colonelul Baden-Powell, ar fi murit.

### Până când va ține războiul?

O declarația fôrte interesantă a făcut în privința acesta conducătorul deputațiunei transvaaliene, care a plecat în Europa pentru mijlocirea păcii. Acest conducător cu numele Fischer, secretar de stat, a declarat unui diarist din *Brujella*, că situația pentru Englesii este adî fôrte nefavorabilă. Englesii au pierdut 25,000 de omeni până acum, pe când pierderile totale sunt pe partea Burilor numai de 5000, Burii se află în război 40,000. Până va ține iărna, care a început acum în Africa sudică, adeoă până în Octomvre 1900, nu pôte fi vorba despre înaintarea lui Roberts.

### Sciri diverse.

„Köl. Zeitung“ primesce din Londra scirea, că dintr'un port al Africei sudice, 30 de tunuri au fost transportate pentru Burii.

\*

Pierderile englese până la 31 Martie sunt: ofițeri căduți 247, soldați căduți 2386; morți de bole și alte neajunsuri 47 ofițeri, 1349 soldați; ofițeri răniți 620, soldați răniți 8883; dispăruți, respective arestați 143 ofițeri, 3323 soldați; reintorși bolnavi în Anglia 29 ofițeri, 1828 soldați; în fine reintorși în Anglia din alte cauze 167 ofițeri și 1457 soldați. — Pierderea este așa-dér de 1253 ofițeri și 19,226 soldați. În numărul acesta nu sunt socotite trupele bolnave din Africa sudică. Deja luna trecută se aflau în spitale 17,000 de omeni. Numărul total al pierderilor este așa-dér până la finea lui Martie de 37,500 omeni.

## FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

### Flora și Floriile.

De G. Popa.

— Fine. —

Cultul Florei a trebuit să primăscă în cursul timpurilor ôre-cari modificări. La început ea era adorată, ca *Flora mater* și *genetrix*, întocmai ca și Venus, cu care se confundea une-ori (Lucrețiu, *Dererum natura*).

La a. 240, séu 238, după unii scriitori, cu ocaziunea instituirii primelor jocuri florale, caracterul zeiței a început să se schimbe și *Floralitiile* introduse, în urma consultării cărților sibiline, erau licențioșe și morale.

Dela a. 173, — când jocurile florale cădute în disuetitudine se reînprospătară și deveniră anuale, din cauza unei secete atribuite supărării zeiței — cultul Florei a fost substituit prin cultul unei vestite curtisane, care și-a lăsat înțrăga sa avere po-

porului, cu condițiune numai, ca în fiă-care au să fiă sərbătorită.

Fără îndoială, acest caracter al castei nimfe de odinioară își datoresce, oredem, evoluțiunea sa ideilor filosofice ale lui Evhemer, cari cam în acest timp a început să-și facă loc în lumea romană. Postul Enniu din secolul al III și al II a. Chr. a contribuit mult la răspândirea evhemerismului. Se scie, că Evhemer în a sa *isepă avaypaxnē* reduce panteonul grecesc la ființe umane. Astfel Zevs-Jupiter ar fi fost un rege al Greciei, Afrodita-Venus cea mai frumoșă dintre curtisane, Kadmus bucătar al regelui din Sidon. La Roma evhemerismul a identificat pe Ana, sora Didonei cu Anoa Perenna. Acca Larentia și Flora au trebuit să fiă nisce vestite curtisane.

Lactantius Firmianus, cel mai mare și mai înfocat apărător al creștinismului, pretinde, că adevărata origine a jocurilor florale ar fi fost cultul Florei și că senatul, spre a fi scutit de turpudinea unei asetaf de instituțiuni, ar fi născocit, că Flora ar fi fost o zeiță a florilor.

Sərbătorea floraliilor ținea șese zile, dela 23 Apr. diua aniversară a zeiței până la 3 Mai, și se prănuiau și la țără și la oraș. Cu ocaziunea acesta se dedeau jocuri florale în circ LUD IN CIRCO FLORAE. Jocurile se deosebesc de tôte celelalte prin obscenitatea lor. Caracteristic acestor jocuri, cari se serbau noștea la lumină de facle, era și împrejurarea, că poporul putea să pretindă, ca femeile de pe scenă să se desbrace și să jôce în pielea golă.

Tot felul de glume și de obscenități se puteau auți și vedé cu această ocaziune, împrejurare, care a făcut pe severul Catone să părăsăză într'una din zile teatrul, spre a nu împiedeca veseliea generală. (Valerius Maximus, *Fact mem.* II 108.)

La această sərbătore tôte lumea se îmbrăca în haine albe, simbol al veseliei generale. În circ se venau iepuri și capre, animale lascive și potrivite cu caracterul zeiței.

Cu timpul sərbătorea Florii s'a generalizat peste tôte Italia și prin tôte provinciile, ca unul din cele mai frumoșe jo-

curi de primăvară, ér cu vremea cultul Florii s'a înlocuit prin cel al Venerii séu a dispărut, lăsând urme mai mult séu mai puțin vii în creștinism.

Zeița Romanilor Flora a devenit în basmele și cântecele noastre Iléna Cosinzéna, *Dómna Florilor*, din costiță rujă-i cântă, séu Calomfir împăratul florilor. O variantă a basmului Ilénei Cosinzenei, minunea micunilor ne spune: „Un prunc, începând a plânge la o jumătate de an după nascere, mamă-sa îi făgăduie de soțiă pe fata lui Lin Rujulin, numită *Lina Rujulina*, care înverdesce câmpurile, înflôre florile“).

În următorul cântec din Transilvania, Flora a devenit o gingașe cicôre, *dîna florilor*, *florea dîrilor*, iubită de sfântul sôre:

Pe pēru de rouă,  
plimbă-mi-se, plimbă  
tinēra mlădiță,  
prin rouă descultă,  
Dîna florilor,  
flôrea dîrilor,  
rouă adunându-și,

\*) Șăineanu *Basmele române* p. 371.

## SCIRILE DILEI.

— 31 Martie.

**Țarul pentru Muntenegru.** Din Ragusa se telegrafiază, că în portul din *Antivari* a sosit la 10 l. c. o corabie rusescă cu trei baterii de tunuri tir repede și cu mari cantități de corturi de tabără și muniții pentru Muntenegru. Tote aceste au fost trimise de Țarul Rusiei ca dar pentru micul principat.

**„Ședători literară”,** constatătoare din lectură și declamări din scrierile noastre, s'a aranjat la Tergu-Jiu (România) în 30 Martie v. c. Venitul a fost destinat pentru elevii școlii ai gimnaziului. Etă programul „Ședătorii”: T. Frumușanu, elev cl. II. declamarea unei anecdote de Th. Speranță, N. Iancovescu, elev cl. II. declamarea unei poezii de Anton Pan. D-l I. Popescu, Voetesti „Vieta” de Tincu. D-l Stef. Bobanou, prof. Fântâna Blandusiei. D-l A. Sache-Pojogeanu, avocat, din Speranță. D-l Stef. Dobreanu adv., din Eminescu și Vlăduț. D-l Pavel Danțescu institutor „Dina Inverii” de G. Coșbuc. D-l căpitan Emanoil Părăeanu, Din ale Sale. D-l Gh. Stolojan, adv., din G. Coșbuc. D-l Numa D. Frumușan, prof., Alex. Lahovari. D-l I. Popescu, Voetesti prof. Ioan Creangă. D-l Titu D. Frumușanu, adv., Al. și Caragiale.

**„Republica bulgară.”** În Bulgaria, unde de un timp încoco se petrec lucruri mistice și unde fiă-care partidă își are aspirațiile ei, s'a format și o partidă republicană, care edă un diar intitulat „Republica”. La partidă această s'au alăturat și socialistii bulgari. A apărut și o broșură, în care Bulgarii sunt provocați să răstörne regimul monarchist și să-l înlocuască cu regimul republican. Broșura, firesc, a fost confiscată, er poliția din Sofia umblă acum să-i descopere autorul.

**Nenorocire în portul Constanța.** Se telegrafiază din Constanța, că Dumineca, trecută Marea neagră a fost foarte agitată. Doi băieți marinari-elevi de pe vaporul „Principesa Maria” și unul de pe vaporul „Regele Carol” s'au suit într'o barcă și s'au aventurat prin port. Cu tôte că portul e relativ adăpostit, totuși mișcarea apei numită de marinari hulă făcea, ca oscilațiunile vaporelor ancorate să fiă simțitoare. Barca celor trei tineri marinari se apropiase de vaporul Medeea ancorat în mijlocul portului; în momentul când barca trebuia să trecă peste frânghia, care fixa vaporul, și care era mascată sub apă, frânghia se întinse și răsturnă barca. Doi dintr'ei, cei de pe „Principesa Maria”, au putut scăpa ca viața, cel de al treilea s'a înecat. Nici barca, nici corpul s'ermănelui băiat n'au putut fi găsite, ou tôte cercetările amănunțite. Tot personalul vaporului „Regele Carol” a fost adeno emoționat de această tragică întâmplare, căci nefericitul băiat era unul din cei mai inte-

ligenți și simpatici marinari. Deși n'avea decât patru-spre-șase ani, vorbea perfect opt limbi europenești și orientale. S'a deschis o anchetă.

La tribunalul din loc s'a pertractat adă procesul în cauza furtului întâmplat la Casina Română. Casina a fost reprezentată prin d-l avocat Iosif Pușcariu. Acusatul Gr. Birea, apărat de d-l avocat Zakariás, fu osândit la doi ani închisore perderea drepturilor politice pe cinci ani și restituirea pagubei de 25,000 fros. cu adausul de 5% începând dela 1 Ianuarie a. c. Procurorul s'a mulțumit cu sentința, acusatul însă a anunțat recurs. Cererea condamnatului de-a fi pus în libertate până la intrarea sentinței în putere de drept, a fost refuzată.

**Predici.** Poimâne (Duminecă în 2 Aprilie v. în ziua de Florii) va predica în Biserica Sf. Nicolae din Soheiu părintele Dr. Vasilie Saftu.

**Darul regelui Leopold al Belgiei.** O telegramă din Bruxella vestese despre o mare și nobilă faptă a regelui belgian Leopold. În ședința dela 11 Aprilie a camerei deputaților din Bruxella ministru-președinte a dat cetire unui autograf al regelui, după care tôte averile sale imobile le dăruiesce statului. Darul acesta îl face regele Leopold din incidentul aniversării a 60-a a născerii sale.

**Librete ale casei de economii din Bucuresci** se aflau la 1 Martie curent în circulația 111,143 reprezentând o sumă de lei 29,301,329. În cursul unei Februarie 1900, au fost eliberate 1,908 librete în valoare de 986,054 lei, și au fost anulate 2,234 librete pentru suma de 1.256,995 lei. Prin urmare, în cursul unei Februarie 1900, restituirile au întrecut cu 270,941 lei depunerile.

**Colonelul Villebois-Mareuil,** care cum se scie a murit la Boshof într'o luptă cu Englesii, s'a născut în 1847 și era deci în vîrstă de 52 ani. În 1895 și-a dat dimisia din armata franceză și după isbucnirea războiului din Africa sudică și-a oferit cu dragă inimă serviciile sale republicelor bure. În tot timpul războiului a fost de o vitejă nimitore și multe din victoriile bure se datoresc acestui bun soldat. Intr'o scrisore adresată din Kimberley amicului său Montel dice între altele: „Bunii sunt cei mai buni omeni din lume, ei sunt țintași fără păreche; au o concepțiune superiōră a atitudinii defensive, deși sunt cei mai liniștiți omeni. Cu patriotismul și cu încrederea în dreptatea cauzei lor, ei desigur că vor nima lumea prin o vrednică rezistență”. Diarul frances „La Liberté” din Paris a deschis o subscripțiune publică pentru ridicarea unui monument lui Villebois-Mareuil.

**Morte prin intoxicarea sângelui.** Tinăra și frumoasă actriță din Viena Hilda

Malbert, o fiică a redactorului dela „Extrablatt” din Viena, a murit alaltăeri acolo prin intoxicare (inveninare) de sânge. Numai de curând ea secerase frumoșe succese în teatrul „Raimund” într'o comedie, „Lola”, compusă de tatăl său. Înainte cu vre-o șase zile ea avu nenorocirea de a căde și de a-se lovi ou palma dela mână dreaptă, rânindu-se de mușea ascuțită a unei cutii de tinichea, în care era vaselină.

**Demonstrația în contra reginei Victoria.** În Tipperney din Irlanda muncitorii unei firme au fost duși c'un tren special la Dublin cu ocaziunea sosirii reginei Victoria acolo. Când trenul s'a întors acasă cu muncitorii, excursioniști au fost primiți de mulțime cum nu li-a plăcut. Ei fură împroșcați cu noroiu și insultați și tot atunci unui mare deposit al firmei i-s'a dat foc. Pompierii nici n'au voit să iese a stinge focul, er pentru-ou demonstrația să fiă și mai accentuată, poporul iritat a tăiat tôte țevile dela pompele militare.

**Vaporul Brâncoveanu** al navigațiunii fluviale române, fost Vasarhely, terminându-și reparațiile, la cari a fost supus în șantierul din Severin, a făcut Sâmbătă probă mergând în susul apei, până în canalul Porților-de-fier și în jos până la Simian. Proba eșind bine, vaporul, care e cu totul modificat, își va reincepe peste câteva zile cursele. Se dice, că va deservi linia Brăila-Tulcea ca vapor de pasageri.

**Cai unguresci pentru război.** Englesii cumpără și acum numeroși cai în Ungaria pentru a-i trimite în războiul din Africa sudică. Numai zilele acestea a plecat din Fiume un transport de 800 de cai, cumpărați pe socotela lui Cecil Rhodes.

**2 Un medicament pentru popor.** Prin așa numitul *spirit de vin* (Franzbrandtwein) și *sarea de vin al lui Moll*, pacierților li-se oferă un mijloc vindecător sigur și ieftin contra maladiilor de reumă apoi la rănii și umflături. Prețul unei sticle dimpreună cu îndrumarea necesară e de cordoane 1.80. Se trimite dilnic prin rambursă postală de farmacistul și liferantul curții c. și reg. A. Moll, Viena I Tuchlauben 9. În farmaciile din provincie și în droguerii să se cêră hotărît preparatul A. Moll, care e provădat cu marca de contravenție și cu subscrierea.

## O noapte în Granada.

— Recenziuni. —

Eri am avut plăcuta ocaziune a asista la a doua reprezentațiune a operei „O noapte în Granada” și suntem fericiți a constata, că Reuniunea noastră dimpreună cu distinșii oșpeți a satisfăcut și de astă-dată cu belșug așteptările noastre. Soliștii și corul, condusți de-o dispozițiune admirabilă, și-au făcut minunat datoria, încât succesul a fost complet. Micile inegalități dela premieră au dispărut, și aplausele repețite și îndelungate au fost pe deplin meritate. D-l Dumitru Popovici, precum și d-ra Eugenia Moga și d-l V. Popovici au fost din nou obiectul celor mai entusiaste ovațiuni. În scenele finale ale celor două acte a secerat și corul aplause bine-meritate, oferind tot-odată tablouri de tot fermecătoare.

Reprezentațiunea a fost bine cercetată, deși nu tôte locurile au fost ocupate și ne-a atins cam ciudat observând, că de astădată publicul neromân părea a pre-cumpeni. Ore se așteptăze străinii mai mult prestațiunea Reuniunii, decât societatea, din care se alcătuesce?

Er acum dăm cuvântul recenziunilor din cercurile străine, conform promisiunii noastre de eri.

*Kronstädter Zeitung* (Nr. 84 din 11 Aprilie) aduce următoarele:

„Reuniunea română de cântări, încurajată prin bine meritatul succes secerat prin ultimul concert, s'a prezentat după timp relativ scurt din nou înaintea publicității, încercând de astă-dată o problemă musicală cu mult mai mare prin reprezentarea operei principale și mult așteptate a lui Conradin Kreutzer „O noapte în Granada”. Conducerea sigură a directorului de musică George Dima, care ne este deja foarte bine cunoscut, la pulpitul de dirigent s'a validat eri tot atât de escelent, ca și zelul care strălucea învederat din ochii cetei de cântăreți și cântărețe.

Deși a ajuns partea bărbătescă a acestei cete de două-ori în un mic conflict cu orchestra în cestiunea intrării precise și al tempo-ului, care conflict s'a aplanat îndată prin intervențiunea la timp a dirigentului, — totuși în total au făcut tocmai aceste coruri cea mai bună impresiune, mai ales celebrul cor final din actual prim, și se potriveau foarte bine în cadrul serei, ridicată prin ilustrul oșpe dela Beyreuth, D-l Dumitru Popovici la nivelul unei seri de stil clasic.

„Și decă numai puțin pricepi limba română — artistul i-a dat un sunet dulce, care ne reamintea câte-o dată surprinzător italianesca — totuși se simțeau ascultătorii germani ca acasă prin cântul și jocul acestui artist; nu degeba colaborază la un loc sântit de spiritul lui Richard Wagner, el duce timbrul acestui spirit cu sine, decă în genere este capabil de el ca om și artist. Și tocmai acesta ne-a atins foarte plăcut la oșpele nostru din Beyreuth, că densusul, și ca esterior o figură imponentă de scenă, a păstrat măsura frumoșă, în ciuda necesarelor apucături de operă în cânt și joc, ceea-ce bine înțeles îi permitea bogatul său material de voce.

„A fi alături cu un astfel de cântăreț consumat și artist scenic este a priori o problemă puțin de invidiat. D-sora Eugenia Moga a rezolvat acesta cu grația și forțe considerabile; decă și devine vocea densesi în registrele de sus cam aspră, ne atinge cu atât mai simpatie în registrele de mijloc și iese cu atât mai bine la ivelă fiind-că cântăreța cântă sigur și a studiat rolul cu o siguranță surprinzătoare la diletanți. A și avut parte de recunoștință esteriōră, primind bogate daruri în flori și îmblășugate aplause.

O cunoscință plăcută am reînnoit în tenoristul V. Popovici (elev al D-lui Dima ca și d-sora Moga), care ne-a dat deja în concertul trecut probe strălucite ale talentului și forțelor sale artistice.

Deși s'a cerut indulgența publicului sub cuvânt, că e răgușit, d'er această indispozițiune nu s'a remarcat de loc. E firesc, că de astă-dată n'a ajuns astfel la ivelă în rolul său modest per lângă purtătorul rolului principal, care a trecut prin o scōlă teoretică și practică de mulți ani, ca în rëndul trecut, d'er cu tôte aceste s'a resimțit din cântarea lui: puterea juvenilă și frumșeșea acestei voci ascunde un viitor!

„Cu câtă însuflețire susține publicul român cauza sa, ni-a probat sala plină, al cărei public la tot cazul s'a recrutat și din cercuri neromănești și mai ales din cercuri sășesești iubitoare de musică, — d'er și-a afirmat bucuria și mândria îndreptățită pentru minunat succesa operă și prin aplause purtate de un entusiasm adevărat oriental și prin darurile onorifice celor trei reprezentanți principali.”

Am adăugat anume raportului nostru aceste voci de presă, ca astfel întregind raportul dat de noi, să oferim publicului nostru un tablou cât se pôte de complet și imparțial.

La revedere mâne Sâmbătă la ultima reprezentațiune!

Brașov, 13 Aprilie n.

b-a-z.

## ULTIME SCIRI.

**Bucuresci, 12 Aprilie.** Camera a primit proiectul pentru ratificarea decisiunilor luate în congresul dela Haga.

**Londra, 12 Aprilie.** Din *Lourenzo-Marqueze* se anunță, că armata principală de 35,000, cu 90 tunuri, a Burilor a ocupat șirul de munți dintre Kroonstad și Vynburg, și aici așteptă înaintarea lui Roberts.

## EDICIAȘII.

**Una pentru alta.** Renumitul poet din Nürnberg, Pfnzig, (mort la 1535) se întorcea odată târziu dintr'o călătorie în oraș. Porta orașului era d-ja încuiată și portarul nu voia să-l deschidă. Pfnzig se hotărî să dea portarului un bacșiș de-o jumătate de ducat, deorece vremea era târziu, întunerec și el (Pfnzig) era și flămând. Portarul după-ce puse bacșișul în buzunar, deschise poartul ușă. Când acesta înaintă căți-va pași, se întorse repede înapoi, dicând, că și-a uitat afară la intrare o carte. Portarul iute se grăbește să-i aducă cartea. Abia acesta eși pe portă și poetul Pfnzig o încuiă. Ori-ce rugare a portarului să-i deschidă, a fost zadarnică; Pfnzig îi cerea înapoi bacșișul primit. În fine portarul n'avu încetrău, îi dădu poetului pe sub portă banul. Pfnzig desouă ușă și apoi o luă la fugă.

paharul umplându-și  
și ea mi-se crede,  
că nimeni n'o vede.

D'er o a vădut,  
drăguț sfântul sōre,  
și cum o-a vădut,  
mult că i-a plăcut  
și 'n grab' a mănât  
doi luceferei,  
pețitorii ei.

În cas' de-au intrat,  
că i-a întâmpinat  
și mi i-a întrebat:  
— Doi luceferei  
ospețitorii mei,  
treceți de-odihniți  
și vă veseliți!

D'er ei răspundeau,  
din gură-i diceau:  
— n'am vint s'odihnim,  
să ne veselim,  
și-am vint să pețim  
și să logodim:  
vrei pe sfântul sōre,  
că el e mai mare?

Ea, de i auzi,  
din graii le grăi:

— ba eu n'oiu voi,  
Sōre socior,  
că-i tot călător  
dina  
peste sate  
și nōptea  
pe ape!

Doi luceferi  
pețitorii ei,  
se 'utorcend la sōre  
i-au spus de urmare.  
Sōrele s'aprinse  
de nescaz, și dise:  
— lasați-mi-o 'n pace,  
că mi-o voiu preface  
în fragedă flōre,  
flōre de Ciōore,  
cu ochi după sōre.  
Când oiū rēsari,  
ea s'o 'nveseli,  
când oiū asfinți,  
ea s'o ofli;  
când oiū scăpeta  
ea s'o aduna\*).

(Rev. „Tinerimea Română“.)

\*) G. Dem. Teodorescu, *Poesii populare*, Ciocăra.

**Dela „Tipografia A. Mureșianu“  
din Brașov,**

Se pot procura următoarele cărți:

**Cărți de rugăciuni și predicii.**

**Anghira Mântuirii**, cârticea de rugăciuni și de cântări pentru mângăierea sufletescă a drept credincioșilor creștini, *Edițiunea IV* Gherla, Tipografia Diecesană 1899, Un exemplar în păreți tari colorați 35 cr. (plus 5 cr. porto.)

**Mărgăritarul Sufletului**, carte de rugăciuni și cântări, întocmită pentru toate trebuințele vieții. *Edițiunea IV*. Gherla, Tip. „Aurora“ A. Todoran 1899. Conține peste 334 pag. Legată în păreți tari colorați, costă 50 cr. (cu posta 55 cr.)

**Micul mărgăritar sufletesc**, cârticică de rugăciuni și cântări, întocmită mai ales pentru copiii mai marișori. Gherla, Tip. „Aurora“ A. Todoran 1898. Un exemplar legat în păreți tari colorați costă 22 cr. cu posta 23 cr.)

**Carte de rugăciuni, cereri și laude** întru onorea Preacuratei Fecioare Maria, pentru folosul și mângăierea sufletelor. Gherla, Tip. Diecesană, 1898. Prețul unui exemplar legat în păreți tari colorați 20 cr. (cu posta 23 cr.)

**Cuvântări bisericesci pe sărbătorile de peste an**, scrise de Prepositul capitular Ioan Papiu. Pe lângă predicii, se mai află în text câte-o instructivă notiță istorică privitoare la însemnătatea diferitelor sărbători. Conține vre-o 400 pag. Prețul 1 fl. 50 cr. (în loc de 2 fl. cum era la început) prin postă 1 fl. 60 cr. Aceste predicii sunt favorabil aprepțate și din partea clerului înalt din România.

**Cuvântări funebrale și iertăciuni** pentru *diferitele cazuri de moarte*, întocmite de Ioan Papiu, cunoscutul scriitor bisericesc. Conțin vre-o 400 pag. Prețul numai 1 fl. 50 cr. (prin postă 1 fl. 60 cr.)

**Predici pentru Dumineci** de Iustin Popșiu, învățatul scriitor bisericesc, marele orator și bunul Român de odinioară. E o carte de vre-o 500 pag. format mare, tipar modern, cuprindând predicii frumoase pentru toate Duminecele de peste an. Prețul 2 fl. 20 cr. (prin postă recomandată 2 fl. 35 cr.)

**Predice pentru Duminecele de peste an**, compuse după catechismul lui Decharbe, de *Vasiliu Christe*. Conține predicii dela Duminea XI după Rosalii până la Duminea Vameșului. Prețul 80 cr. (prin postă 85 cr.)

**Predici pe toate Duminecele și sărbătorile de peste an**, de *En. Elieftescu*, cunoscut atot de bine în cercurile românești din numărările sale scrieri atât de medușoase, instructive și cu stăruie gust cetiva. E o carte mare, de 350 pag. Prețul 1 fl. 50 cr. (4 lei).

**Scrieri scolare.**

**Istoria pedagogiei** de V. Gr. Borogovan O carte nouă și de mare interes pentru toți bărbaii de școală. Prețul 1 fl. 50 cr. (cu posta 1 fl. 60 cr.)

**Istoria Biblică** pentru folosul școlilor poporali din diecesa Gherlei. (Cu permisiunea superiorilor) Tipărită în 1898, Partea I (Testamentul vechiu) costă 25 cr., ér partea II (Testamentul nou) 20 cr. plus câte 3 cr. porto de fă-care.

**Cântutul în școala poporală** de Iulin Pon. Înălțat în Săseud. Teoriă, praxă și cântări. Este o scriere întocmită pentru cei ce propun cântările. Prețul 30 cr. (cu posta 33 cr.)

**Manual catehetic** pentru primii ani școlastici, ca îndreptar pentru cateheți, învățători și părinți, prelucrat de *Basilin Rafiu*, fost profesor în seminarul din Blășiș și vicar la Făgăraș. Prețul 40 cr. (cu posta 45 cr.)

**„Invetătura creștinescă, seu Catechismul mare** pentru tinerimea greco-cath *Edițiunea III*. (1898). Cu binecuvântarea episcopului de odinioară al Gherlei, Ioan Alexi. Noua edițiune a apărut cu îmbunătățiri și e tipărită cu ortografia cu semne. Conține 284 pag, format 8°, e legată solid și costă 84 cr. (cu posta 90 cr.)

**Ideii fundamentale în economia politică.** D-l Ioan Socacu, vechiul profesor la școlile comerciale române din loc, a scos de sub tipar o nouă broșură sub titlul de mai sus, fiind adăugată în partea a doua și o nouă *teoriă sociologică*, care conține lucruri de interes științific deosebit mai ales pentru specialiști. A o cunoște ideile fundamentale ale economiei politice este fără îndoială de mare interes pentru orl care cetitor inteligent. Un exemplar costă

65 cr. și se poate procura seu direct dela d-l autor, în a căruia editură a apărut opul, seu dela Tipografia „A. Mureșianu“.

O carte valoroasă, scrisă de d-l Ioan Popea, profesor la școlile române din Brașov. Cartea este intitulată: **„Caractere morale**, exemple și sentințe culese din istoriile și literaturile popoarelor vechi și moderne“. Această carte, atât prin esteriorul seu elegant, cât și prin cuprinsul seu bogat, de aproape 400 pagine, nostre. Atragem asupra ei atențiunea tuturor Românilor iubitori de carte; în ea cetitorul va găsi o comoră nespuse de prețioasă de învățături, de mângăieri, de însuflețiri spre tot ce e moral, nobil și frumos. Prețul 1 fl. 25 cr. (cu posta 1 fl. 35.) Pentru România 3 Lei, în care se adaugă și portul postal. — Se află de vânzare la Tipografia „A. Mureșianu“, la librăria N. I. Ciurcu și la librăria H. Zeidner în Brașov.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.  
Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

**Cursul la bursa din Viena.**

Din 12 Aprilie 1900.

Renta ung. de aur 4%	97.20
Renta de corone ung. 4%	93.65
Impr. căil. fer. ung. în aur 4 1/2%	101.—
Impr. căil. fer. ung. în argint 4 1/2%	99.80
Oblig. căil. fer. ung. de ost I. emis.	98.60
Bonuri rurale ungare 4%	92.60
Bonuri rurale croate-slavone	93.75
Bonuri ungr. cu pusei	164.50
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	139.75
Renta de argint austri.	99.25
Renta de hârtie austri.	99.—
Renta de aur austri.	98.40
Losuri din 1860.	136.—
Acții de-ale Băncei austro-ungară	126.30
Acții de-ale Băncei ung. de credit.	182.25
Acții de-ale Băncei austri. de credit.	228.70
Napoleoniori	19.25
Mărci imperiale germane	118.35
London vista	242.75
Paris vista	96.32 1/2
Rente de corone austri. 4%	98.95
Note italiene.	90.30

**Cursul pieței Brașov.**

Din 13 Aprilie 1900.

Bancnota rom. Cump.	18.90	Vënd.	18.98
Argint român. Cump.	18.70	Vënd.	18.80
Napoleoniori. Cump.	19.10	Vënd.	19.19
Galbeni Cump.	11.20	Vënd.	11.30
Ruble Rusești Cump.	253.—	Vënd.	—
Mărci germane Cump.	118.40	Vënd.	—
Lire turcești Cump.	21.40	Vënd.	—
Scris. fonc. Albina 5%	100.—	Vënd.	101.—

Nr. 1260—1900.

**PUBLICAȚIUNE**

Un teren de zidire situat în Blumenă Strada Fântanei din sus de restaurația la „Grăpa lacrimilor“, (Thränengrube) în apropierea de halta Tramvaiului, în estindere de circa 2750 □ metri se vinde pe cale de licitație orală și scripturistică.

Condițiile de licitație se pot vedea la oficiul orfanal orașenesc, str. Porții nr. 63, partere în dreapta, în orele de oficiu.

Licitația se va ținea tot acolo, **Marți în 15 Mai 1900 la 9 ore a. m.**

Brașov, 6 Aprilie 1900.

Din ședința oficiului orfanal orașenesc.

Hiemesch,  
919,1—3 primar.

**ANUNCIURI**  
(insertiuni și reclame)

sunt a se adresa subscrișei administratiunii. In cazul publicării unui anunciu mai mult de odată se face scădemânt, care creșce cu cât publicarea se face mai de multe-ori.

Administr. „Gazetei Trans.“

**Praturile-Seidlitz ale lui Moll**  
Veritabile numai, dacă fiecare cutiă este provădută cu marea de apărare a lui A. Moll și cu subscrișerea sa.  
Prin efectul de lecuire durabilă al Praturilor-Seidlitz de A. Moll în contra greutăților celor mai cerbicoșe la stomach și pântece, în contra căreșilor și acrelei la stomach, constipațiunile cronice, suferinței de ficat, congestiunii de sânge, haemorhoidelor și a celor mai diferite bôle femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce creșce mereu de mai multe decenii încôce. — Prețul unei cutii originale sigilate Corône 2.— Falsificațiunile se vor urmări pe cale judecătoreșcă.

**Franzbranntwein și sare a lui Moll.**  
Veritabilu numai, dacă fiecare sticlă este provădută cu marca de scutire și cu plumbul lui A. Moll.  
Franzbranntwein-ul și sarea este forțe bine cunoscută ca un remediu poporal cu deosebire prin tras (frotat) alină durerile de șoldină și reumatism și a altor urmărit de recelă. Prețul unei sticlé originale plumbate, Corône 1.80.

**Sapun de copii a lui Moll.**  
Cel mai fin săpun de copii și dame fabricat după metodel cel mai nou pentru cultivarea rațională a peleii, cu deosebire pentru copii și adulți. Prețul unei bucăți Cor. — 40 Cinci bucăți Corône 1.80. Fie-care bucată de săpun, pentru copii este provădută cu marca de apărare A. Moll.

Trimiterea principală prin  
**Farmacistu A. MOLL,**  
c. și r. furnisur al curții imperiale Viena, Tuchlauben 9  
Comande din provinciă se efectuează dînic prin rambursă postală.  
La depozite se se ceră anumit preparatele provădute cu iscălitura și marca de apărare a lui A. MOLL.  
Depozite în Brașov: la d-nii farmaciști Ferd. Iekelius, Franz Kellemen și engros la D. Eremia Nepoții, Teutsch & Tartler.

Sz. 9238—1899. tlkvi.

**Arveresi hirdetményi kivonat.**

A fogarasi kir. járásbiróság, mint tlkönyvi hatóság, közhírré teszi hogy a „Furnica“ fogarasi takarékpénztár végrehajtónak Motocu Petru Juon végrehajtást szenvedő elleni 326 kor. 80 fl. (183 frt. 40 kr.) tőke követelés és járulékal iránti végrehajtási ügyében a fogarasi kir. járásbiróság területén lévő Szeszcsor községben fekvő, a szeszcsori 72. sz. tljkvben Motocu Petru Juon tulajdonát képező A + 151/1, 151/2 hr. sz. ingatlanra 384 kor., 230 hrsz. ingatlanra 14 kor., 365 hrsz. ingatlanra 44 kor., 446 hrsz. ingtlra 40 kor., 467 hrsz. ingatltra 50 kor., a 563/2 hrez. ingtlra 14 kor., 743 hrsz. ingtlra 8 kor., 1015 hrsz. ingtlra 26 kr., 1248 hrsz. ingatltra 74 kor., 1433 hrsz. ingatltra 8 kor., 1629/2 hrez. ingtlra 10 cor., 1691 hrsz. ingatltra 10 cor., 1746 hrsz. ingtlra 12 kor., 2206 hrsz ingatltra 18 kor., 2264/1 hrsz. ingatltra 10 kor., 2314/1 hrsz. ingtlra 28 kor. ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok 1900 évi Május hó 5-ik napján délelőtt 10 órakor Szeszcsor községben megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alol is eladatni fognak.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881 évi LX. t. cz. 42. §-ban jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8-ik §-ban kijelölt óvadékképes értékpapirban a kikiáltás kezésére letenni, avagy az 1881: LX. törv. cz. 170-ik §-sa értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Fogaras, 1900. évi január hó 20-án.

A kir. jpiroság mint telekönyvi hatóság.

CSÁSZÁR  
kir. albiró.

918.1

**Sosirea și plecarea trenurilor de stat reg. ung. în Brașov.**

Valabil din 1 Octomvre st. n. 1899.

Sosirea trenurilor în Brașov:	Plecarea trenurilor din Brașov.
<b>Dela Budapesta la Brașov:</b>	<b>Dela Brașov la Budapesta:</b>
I. Trenul de persoane la 8 ore dim.	I. Trenul mixt la 5 ore 8 min. dimișeta
II. Tr. accel. peste Clușiu la 2 ó. 9 m. p. m.	II. Tr. accel. (peste Clușiu) la 2 ó. 45 m. p. m.
III. Trenul mixt la 10 ore 25 min. séra	III. Trenul de pers. la 7 ore 48 min. séra.
<b>Dela Bucuresci la Brașov:</b>	<b>Dela Brașov la Bucuresci:</b>
I. Trenul mixt, care circula numai Vinerea dela Predeal, la 0 ore — min. dim.	I. Trenul de persoane la 3 ore 55 min. d.
II. Trenul accel. la 2 ore 18 min. p. m.	II. Trenul mixt la 11 ore a. m.
III. Trenul mixt, la 5 ore 20 min. p. m.	III. Trenul accelerat (ce vine pe la Oradia Clușiu) la 2 ore 19 min. p. m.
IV. Trenul de pers., la 9 ore 27 min. séra.	<b>Dela Brașov la Kezdi-Oșorheiu:</b>
<b>Dela Kezdi-Oșorheiu la Brașov:</b>	I. Trenul de persoane la 5 ore 19 min. dim. (are legătură cu Tușnad) Ciuc-Szereda. 3 ó. 15 m.
I. Trenul de persoane la 8 ore 25 m. d., (are legătură în St.-Georgi cu Ciuc-Szerda și Ciuc-Gyimes).	II. Trenul mixt la 8 ore 50 min. a. m.
II. Trenul de persoane la 1 órá 51 m. p. m.	III. Trenul de pers. la 3 ore 15 m. p. m. are legătură cu linia Tușnad-Ciuc-Szereda.
III. Trenul mixt, la 6 ore 48 m. séra, (are legătură cu Ciuc-Szereda).	<b>Dela Brașov la Zérnesci (G. Bartolomeiu):</b>
<b>Dela Zérnesci la Brașov (G. Bartolomeiu):</b>	I. Trenul mixt la 9 ore și 2 min. a. m.
I. Trenul mixt la 6 ore 22 min. dim.	II. Trenul mixt la 3 ore 18 min. p. m.
II. Trenul mixt la 1 órá 13 min. p. m.	<b>Dela Brașov la Ciuc-Gyimes:</b>
<b>Dela Ciuc-Gyimes la Brașov:</b>	I. Trenul de pers. la 5 ore 19 min. dim.
I. Trenul de pers. la 8 ore 25 min. dim	II. Trenul mixt la 8 ore 50 min. a. m.
II. Trenul de pers. la 1 órá 51 min. p. m.	III. Trenul mixt de pers. la 3 ore 15 min. p. m.
III. Trenul mixt la 6 ore 48 min. séra.	

„Gazeta Transilvaniei“ cu numărul à 10 fil. se vinde la librăria Nic. I. Ciurcu și la Eremias Nepoții.